

डॉ. डैनियल के. डार्को, लूका का सुसमाचार, सत्र 32, यरूशलेम में यीशु, भाग 2, अंतिम भोज और विश्वासघात, लूका 22:1-53

© 2024 डैन डार्को और टेड हिल्डेब्रांट

यह डॉ. डैनियल के. डार्को द्वारा लूका के सुसमाचार पर दिए गए अपने व्याख्यान हैं। यह सत्र 32 है, यरूशलेम में यीशु, भाग 2, अंतिम भोज और विश्वासघात, लूका 22:1-53।

लूका के सुसमाचार पर बाइबिल ई-लर्निंग व्याख्यान श्रृंखला में आपका स्वागत है।

अब तक, हमने देखा है कि यीशु यरूशलेम आए और मंदिर में कुछ समय शिक्षा देते हुए बिताया। हमने उन्हें विभिन्न प्रश्नों पर सार्वजनिक बहस के साथ मंदिर के नेताओं से मिलते हुए देखा, और अध्याय 21 में, हमने यीशु को भविष्य की घटनाओं की भविष्यवाणी करते हुए देखा, अर्थात् मंदिर, दुनिया, मनुष्य के पुत्र के आगमन और इसी तरह की अन्य घटनाओं के बारे में। अब, इस व्याख्यान में, हम यीशु की सेवकाई को देखना शुरू करते हैं, और यीशु अब यरूशलेम में चीजों को समेटना शुरू कर रहे हैं।

कल्पना कीजिए कि फसह का पर्व बहुत करीब आ रहा है, शहर में और अधिक तीर्थयात्री आ रहे हैं, यरूशलेम में काफी आबादी हो रही है, और वह और उसके शिष्य फसह के पर्व के बारे में सोचना शुरू कर रहे हैं। अब, शिष्यों को पता नहीं है कि यीशु का विश्वासघात निकट है। अब लूका अध्याय 22 में हमारा ध्यान अंतिम भोज, अंतिम भोज की तैयारी और यीशु के साथ विश्वासघात के बारे में बताने के लिए केंद्रित करता है।

इस विशेष व्याख्यान में, मैं अंतिम भोज की ओर ले जाने वाली घटनाओं पर ध्यान केंद्रित करता हूँ और फिर उस समय तक का अनुसरण करता हूँ जब उसे धोखा दिया जाएगा। तो, आइए अध्याय 22 से श्लोक 1 से 13 तक पढ़ना शुरू करें, और मैंने पढ़ा। अब, अखमीरी रोटी का पर्व निकट आ गया, जिसे फसह कहा जाता है, और मुख्य याजक और शास्त्री इस बात की खोज कर रहे थे कि उसे कैसे मार दिया जाए।

क्योंकि वे लोगों से डरते थे। तब शैतान यहूदा इस्करियोती में जो बारह चेलों में से था, समाया। और जाकर महायाजकों और प्यादों के सरदारों के साथ विचार करने लगा, कि मैं उसे किस प्रकार उनके हाथ पकड़वाऊँ।

और वे प्रसन्न होकर उसे पैसे देने को तैयार हो गए। इसलिए, उसने सहमति दी और भीड़ की अनुपस्थिति में उसे उनके हाथों पकड़वाने का अवसर ढूँढ़ने लगा। फिर अखमीरी रोटी का दिन आया, जिस दिन फसह का मेमना बलि किया जाना था।

यीशु ने पतरस और यूहन्ना को यह कहकर भेजा, “जाओ, हमारे लिये फसह तैयार करो कि हम खाएँ।” उन्होंने उससे पूछा, “तू हमारे लिये कहाँ तैयारी करवाना चाहता है?” उसने उनसे कहा, “

देखो , नगर में प्रवेश करते ही एक मनुष्य जल का घड़ा उठाए हुए तुम्हें मिलेगा। जिस घर में वह जाए, तुम उसके पीछे चले जाना।”

और घर के स्वामी से कहो, कि गुरु तुझ से कहता है, कि वह पाहुनशाला कहां है, जिस में मैं अपने चेलों के साथ फसह खाऊं? और वह तुम्हें एक बड़ा ऊपरी कमरा बनाकर दिखाएगा, उसी में उसे तैयार करो। तब उन्होंने जाकर जैसा उस ने उन से कहा था, वैसा ही पाया, और फसह तैयार किया।

आपने शायद मुझे यह कहते हुए सुना होगा कि यीशु ने विजयी प्रवेश के समय शिष्यों को भेजा था ताकि वे जाकर पंथ की तलाश करें। हम यहाँ भी यही सूत्र देखते हैं: वह जानता है कि फसह का समय करीब है, वह दो शिष्यों को भेजता है, और वह स्पष्ट शब्दों में एक आदमी का वर्णन करता है जो पानी का घड़ा लेकर जा रहा है जिससे वे मिलेंगे। जब वे इस आदमी से मिलते हैं, तो वे उसका पीछा करते हैं और उससे कहते हैं कि वह अपना अतिथि कक्ष, जो ऊपरी कमरे में एक बड़ा स्थान है, उन्हें फसह मनाने के लिए उपलब्ध करा दे।

यह मुश्किल होने वाला है। लूका में कुछ ऐसी बातें बताई गई हैं जिनका उल्लेख अन्य सुसमाचारों में नहीं किया गया है। हम देखते हैं कि अधिकारी यीशु तक पहुँचने का लक्ष्य बना रहे हैं।

अधिकारियों द्वारा खोजे जा रहे अन्य उदाहरणों के विपरीत, जिस भाषा का इस्तेमाल किया गया वह यीशु को नष्ट करने के लिए थी। यहाँ, वे वास्तव में उसे मौत के घाट उतारने की योजना बना रहे थे। यह एक बहुत बड़ा मुद्दा है।

यह वाकई एक बड़ा मुद्दा है। लूका ने कहा कि इसका उद्देश्य स्पष्ट है: उसे मारना। ध्यान दें कि जब हम फसह के बारे में सोचते हैं, जैसा कि मैंने पहले उल्लेख किया था, लोगों की भीड़ इस शहर में आएगी जो उस समय तक उतनी बड़ी नहीं होगी जितनी हम आज सोचते हैं।

दुनिया के विभिन्न हिस्सों से तीर्थयात्रियों और यहूदियों के शहर में आने से शहर में भीड़ उमड़ पड़ेगी। जोसेफस हमें याद दिलाता है कि फसह के दौरान शहर में लगभग ढाई लाख लोगों के आने की उम्मीद करनी चाहिए। पहली सदी में यह संख्या बहुत ज़्यादा होगी।

फिर भी, हाँ, यह वही है जो एक समय में होने जा रहा है। यहूदा यीशु को धोखा देने के लिए तैयार होगा। लेकिन लूका आपको और मुझे बताएगा कि हमें, थियोफिलस की तरह, जागरूक होना चाहिए कि यीशु की सेवकाई की घटनाओं में जो पारदर्शी है वह केवल एक मानवीय प्रयास नहीं है।

लेकिन वास्तव में, जो कुछ हो रहा है उसका एक बड़ा आध्यात्मिक आयाम है। लूका ने हमें सबसे पहले याद दिलाया कि चौथे अध्याय में यीशु की सेवकाई की शुरुआत में ही शैतान द्वारा उसकी परीक्षा ली जाएगी। और शैतान उसे परखेगा, और वह पराजित होगा।

लेकिन यहाँ, लूका हमें याद दिलाएगा कि यहूदा शैतान के प्रभाव में होगा। हाँ, यहूदा को खुद ही अपने किए के लिए जिम्मेदार ठहराया जाना चाहिए। लेकिन लूका नहीं चाहता कि आप इस तथ्य

को नज़रअंदाज़ करें कि यहूदा पर आध्यात्मिक प्रभाव है जो लोगों के सामने यीशु को धोखा देने की कोशिश कर रहा है।

यहूदा इस अर्थ में सहभागी है कि वह सहमत होगा; वह नेतृत्व के साथ शर्तों पर सहमत होगा, जो उनसे पैसे लेने के लिए सहमत हुए। वह एक ऐसा समय स्थापित करने का प्रयास करेगा जो यीशु को धोखा देने या उनके सामने उजागर करने के लिए सबसे अनुकूल होगा। आप देखते हैं कि इस विवरण में, जैसा कि हम इसे देखते हैं, मुख्य पुजारी और अधिकारी, यहूदी अधिकारी, खुश थे कि यहूदा ऐसा करने के लिए तैयार था।

इसलिए, उन्होंने उसे पैसे देने की पेशकश की। लूका ने जो विवरण मैंने अभी पढ़ा है, उसमें इस बात पर ज़ोर देना चाहता है कि फसह इस घटना के केंद्र में है और वह चाहता है कि आप भी इसे जानें। वह उस अंश में छह बार फसह पर ज़ोर देता है या उसका उल्लेख करता है जिसका मैंने सिर्फ़ आपसे ज़िक्र किया है।

फसह का पर्व महत्वपूर्ण है। क्यों? क्योंकि द्वितीय मंदिर यहूदी धर्म से पहले फसह का पर्व परमेश्वर के लोगों को उस भूमि से मुक्ति दिलाने की याद दिलाता है जिसमें वे उस रात गुलाम थे जब मृत्यु का दूत उनके ऊपर से गुजरा था, और वे बाहर निकलने की इतनी जल्दी में थे कि उन्होंने यह सब जल्दी-जल्दी भोजन तैयार किया। आप जानते हैं कि जब हम फसह के बारे में बात करते हैं तो निर्गमन की कहानी का उल्लेख किया जाता है या संकेत दिया जाता है।

लेकिन द्वितीय मंदिर यहूदी धर्म में निर्वासन के बाद की अवधि में, फसह अतीत को याद करने और भविष्य की मसीहाई उम्मीदों की कल्पना करने का समय बन गया जब मसीहा परमेश्वर के लोगों को मुक्ति दिलाने के लिए आएगा। खैर, यीशु ने कहा, यहाँ लूका के वृत्तांत में, हम जो पा रहे हैं वह यह है कि वे फसह की तैयारी करने जा रहे हैं। यहूदी दुनिया भर से इस स्थान पर आने वाले हैं।

हाँ, परमेश्वर का उद्धार यहीं होने वाला है। लेकिन आइए देखें कि यीशु और उसके शिष्यों द्वारा तैयारी के दौरान यह कैसे सामने आता है। रसद प्रबंधक, पीटर और जॉन, दोनों को इस स्थान की तैयारी के लिए भेजा गया था।

तैयारी करते समय, हम ये त्वरित अवलोकन करते हैं। किसी को यह ध्यान देना चाहिए कि विजयी प्रवेश और फसह के बीच समानताएं दो शिष्यों को भेजने के संदर्भ में हैं, यही कारण है कि कुछ लोगों ने सुझाव दिया है कि पंथ की तलाश में जाना कुछ ऐसा था जो शायद जॉन और पीटर कर रहे थे। दूसरी बात जो आप मेरे द्वारा पढ़े गए विवरण में देखते हैं, वह है यीशु की यह पूर्वानुमान लगाने की क्षमता कि कोई व्यक्ति दिखाई दे रहा है, वे उस व्यक्ति से मिलेंगे, स्थान का विशद वर्णन किया गया है और व्यक्ति ने भी उनके अनुरोध पर सहमति व्यक्त की और उन्हें फसह मनाने के लिए स्थान की पेशकश की।

लूका में जो दूसरी बात हम पाते हैं, वह हमें अन्य सुसमाचारों में नहीं मिलती, वह यह है कि लूका फसह के दीपक को जो कुछ भी हो रहा है, उसका एक बहुत ही महत्वपूर्ण हिस्सा बताता है। आम तौर पर, फसह एक परिवार को एक साथ लाता है। आपके पास 20 लोग हो सकते हैं, और

कुछ लोग कहेंगे कि 12 से 20 लोग होंगे और एक पूरा दीपक बलिदान करके फसह के भोजन के लिए इस्तेमाल किया जाएगा।

एक दीपक मर जाएगा। इस विशेष फसह में दुनिया का दीपक अपना जीवन खो देगा। लूका में हम जो दूसरी बातें पाते हैं, जिन्हें अन्य सुसमाचार लेखक अलग ढंग से लिखते हैं, उनमें से एक यह तथ्य है कि लूका में यीशु ही वह व्यक्ति है जो पतरस और यूहन्ना को उनके लिए जगह तैयार करने के लिए जाने के लिए प्रेरित करता है।

अन्य सुसमाचारों में, शिष्य यीशु के पास आते हैं कि क्या उन्हें जाकर तैयारी के लिए जगह ढूँढ़नी चाहिए। दूसरे शब्दों में, जब लोग शहर में आते हैं, तो उन्हें एहसास होता है कि उन्हें फसह की तैयारी के लिए जगह बनाने की ज़रूरत है। उन्होंने उस बड़े कमरे को सुरक्षित कर लिया, और फिर लूका 14 से 23 आयतों में आगे बढ़कर हमें फसह के पर्व के बारे में थोड़ा और बताना शुरू करेगा।

पद 14 से, जब वह समय आया, तो वह अपने चेलों के साथ भोजन करने बैठा। और उसने उनसे कहा, "मुझे बहुत लालसा थी कि मैं दुख भोगने से पहले तुम्हारे साथ यह फसह खाऊँ। क्योंकि मैं तुमसे कहता हूँ, जब तक वह परमेश्वर के राज्य में पूरा न हो जाए, मैं कुछ न खाऊँगा।"

फिर उस ने कटोरा लेकर धन्यवाद किया, और कहा, लो, इसे आपस में बाँट लो। क्योंकि मैं तुम से कहता हूँ, कि जब तक परमेश्वर का राज्य न आए, तब तक मैं दाख का रस अब से कभी न पीऊँगा। फिर उस ने रोटी ली।

और धन्यवाद करके उसे तोड़ा, और उनको देकर कहा, कि यह मेरी देह है, जो तुम्हें दी जाती है: मेरे स्मरण के लिये यही किया करो। इसी रीति से उन्होंने खाने के बाद प्याले से भी कहा, कि यह प्याला जो तुम्हारे लिये उंडेला जाता है मेरे लोहू में नई वाचा है।

लेकिन देखो, मेरे साथ विश्वासघात करने वाले का हाथ मेज पर मेरे साथ है। मनुष्य के पुत्र के लिए तो यह तय हो चुका है, लेकिन उस मनुष्य पर हाथ जिसके द्वारा उसे पकड़वाया जाता है। तब वे एक दूसरे से पूछने लगे, कि हम में से वह कौन है जो यह काम करने वाला है।

इससे पहले कि मैं इस पर और विस्तार से बताऊँ और आपको कुछ समानताएँ दिखाऊँ, पद 16 या शायद पद 17 से कुछ देखें। यीशु प्याले पर धन्यवाद देंगे। उसने प्याला लिया और फिर उसने धन्यवाद दिया।

और फिर आप आयत 20 में फिर से कुछ देखते हैं। उसने प्याला लेते हुए कहा, यह प्याला। इसलिए लूका में, प्याले को दो बार आशीर्वाद दिया गया है।

अध्याय 20 की आयत 20 में दूसरा संदर्भ उनके खाने के बाद का है। अब, आगे बढ़ते हुए इस विचार को थामे रखें। जब आप फसह के बारे में सोचते हैं, तो आइए कुछ त्वरित अवलोकन करें।

मार्क के विपरीत, जो आने वाली शाम के बारे में बात करता है, लूका शाम के बारे में बात नहीं करना चाहता है, लेकिन लूका यह स्पष्ट करना चाहता है कि यह वह समय था जब उनके लिए फसह मनाने का समय आ गया था। लूका हमें यह भी याद दिलाना चाहता है कि जो लोग यीशु के साथ हैं उन्हें प्रेरित कहा जाना चाहिए। यहाँ, लूका अपने शब्दों को सावधानी से चुनता है।

वह उन्हें 12वें के रूप में संदर्भित नहीं करना चाहता क्योंकि यहूदा उन्हें धोखा दे सकता है, और वे यहूदा को खो देंगे। वह यह भी घोषणा करता है कि यह उनके साथ उसका आखिरी भोजन होगा और वह पीड़ित होगा, लेकिन यह परमेश्वर के राज्य से पहले का आखिरी भोजन होगा। इस विवरण पर एक अच्छी नज़र डालने से पता चलता है कि मैंने पहले क्या देखा था: लूका यह उल्लेख करने में काफी अनोखा है कि यीशु ने प्याले को दो बार आशीर्वाद दिया।

सबसे पहले, उसने प्याला लिया और धन्यवाद दिया, और फिर भोजन के बाद, उसने फिर से प्याला लिया, और उसने फसह के भोजन के प्रवचन में दो बार परमेश्वर के राज्य का उल्लेख किया। दूसरी बात जो आपको लूका में मिलती है, जो आपको अन्य सुसमाचारों में नहीं मिलती, वह उल्लेखनीय है - यीशु का प्रतिनिधि कार्य।

जब यीशु धन्यवाद देता है, और वह रोटी के बारे में बात करता है, तो वह उस रोटी के बारे में बात करेगा जो उनके लिए आपके लिए तोड़ी गई है, और फिर उसका खून आपके लिए बहाया जाएगा। लूका के पास इस प्रतिनिधि कार्य के लिए एक धार्मिक या उद्धारक घटक है जैसा कि हम फसह के भोजन में देखते हैं। यहाँ, यीशु भविष्यवाणी करेंगे कि उनका विश्वासघाती उनके साथ भोजन करेगा, लेकिन उस व्यक्ति पर हाथ जो उन्हें धोखा देने के लिए तैयार है।

ऐसा कहने के बाद, पहले लूका ने उल्लेख किया कि शैतान ने यह करने के लिए यहूदा में प्रवेश किया था। शैतान परमेश्वर के राज्य में यीशु की सेवकाई में बहुत सक्रिय है। जैसा कि मैंने पिछले व्याख्यानों में उल्लेख किया है, किसी को लूका के आत्मा ब्रह्मांड विज्ञान को समझने की आवश्यकता है।

परमेश्वर का राज्य आता है, और परमेश्वर का राज्य अंधकार के राज्य, शैतान के राज्य के विरोध में है, और शैतान परमेश्वर के राज्य के कार्य को कमज़ोर करने की कोशिश करने के लिए सब कुछ करेगा। यह मानवीय ज़िम्मेदारी की अनुपस्थिति में नहीं है, बल्कि जब मनुष्य खुद को लाभ उठाते हैं, तो शैतान की आत्मा उनका उपयोग करती है, या परमेश्वर की आत्मा उनका उपयोग करती है। अब, फसह पर वापस आते हुए, यह फसह का भोजन और इस फसह में होने वाला कार्यक्रम ईसाई संस्कारों का एक महत्वपूर्ण हिस्सा बन जाएगा।

आइए एक नज़र डालते हैं और लूका के वर्णन की तुलना मार्क और मैथ्यू के वर्णन से करते हैं ताकि हम अपनी ईसाई परंपरा में इस महत्वपूर्ण घटना के बारे में कुछ अवलोकन कर सकें। जब हम लूका द्वारा यीशु के बारे में प्रस्तुत इस विवरण को देखते हैं, तो मैंने आपको पहले ही बता दिया है कि लूका ने दो बार प्याले को आशीर्वाद दिया और दो बार परमेश्वर के राज्य का उल्लेख किया। लेकिन यहाँ एक और बात जो आपको ध्यान में रखनी चाहिए वह यह है कि लूका ही एकमात्र व्यक्ति है जो उस प्रतिनिधि कार्य का उल्लेख करता है।

यह मेरा शरीर है, जो तुम्हें दिया गया है। मैथ्यू बस यही कहता है कि यह मेरा शरीर है और मार्क कहता है कि यह मेरा शरीर है। ल्यूक ही एकमात्र व्यक्ति है जो मेरे खून में कहता है कि खून भी तुम्हारे लिए बहाया जा रहा है।

लूका ही एकमात्र व्यक्ति है जो इसका उल्लेख करता है। मार्क और मैथ्यू में आप जो दूसरी बात देखते हैं वह रक्त से संबंधित है; वे वाचा का उल्लेख करते हैं। लूका ही एकमात्र व्यक्ति है जो मेरे रक्त में नई वाचा का उल्लेख करता है।

मैं इस बारे में क्या कहना चाह रहा हूँ? मैं आपका ध्यान इस तथ्य की ओर आकर्षित करने का प्रयास कर रहा हूँ कि ल्यूक ही एकमात्र व्यक्ति नहीं है जो हमें अंतिम भोज के लिए ईसाई सूत्र का विवरण देता है, बल्कि ल्यूक ही एकमात्र व्यक्ति नहीं है जो हमें ल्यूक के सुसमाचार और प्रेरितों के काम में व्यापक प्रारंभिक ईसाई इतिहास देता है, बल्कि ल्यूक हमारे संस्कारों का हिस्सा बनने वाली चीजों के बारे में एक मजबूत पदचिह्न भी छोड़ता है। आपने मेरे द्वारा दिए गए समानांतर में यह भी देखा कि ल्यूक ही एकमात्र व्यक्ति है जो मेरी याद में संदर्भित करता है। दूसरे शब्दों में, यदि आप मार्क और मैथ्यू को लेते हैं, तो हम केवल कप और टूटी हुई रोटी के बारे में पढ़ सकते हैं, लेकिन हम यीशु की याद में ऐसा करने की आवश्यकता के बारे में नहीं सुन सकते हैं, जो कि कुछ ऐसा होगा जिसके बारे में हमारी ईसाई परंपरा बहुत, बहुत दुखी होगी यदि यह परंपरा का हिस्सा नहीं है।

दूसरे शब्दों में, जब भी आप किसी सुसमाचार की किताब की तलाश करते हैं जो मसीह की याद में भोज या यूचरिस्ट के बारे में बात करती है, तो आप वास्तव में जिस सुसमाचार का उल्लेख कर रहे हैं वह ल्यूक है। दूसरी ओर, प्रेरितों के काम हमें ल्यूक और पॉल के साथ मिलकर मंत्रालय करने के बारे में बताते हैं। 1 कुरिन्थियों में पॉल के खाते के साथ ल्यूक के खाते में बहुत सी समानताएँ मिलती हैं।

आप 1 कुरिन्थियों 11, आयत 23 से 26 को देखें जब आप इसे देखते हैं और इसकी तुलना लूका से करते हैं, तो आप देखते हैं कि लूका लिखता है, और जब उसने धन्यवाद दिया तो उसने एक प्याला लिया और कहा, इसे लो और आपस में बाँट लो। और फिर वह आगे बढ़ता है, अगर आप उस समानांतर को देखें जिसे मैंने लूका में आपके लिए उजागर किया है, उसने कहा, और उसने रोटी ली, और जब उसने धन्यवाद दिया, तो उसने इसे तोड़ा और उन्हें यह कहते हुए दिया, यह मेरा शरीर है, जो तुम्हारे लिए है। मेरे स्मरण में यही करो।

वह लूका है। आइये पौलुस के समानांतर देखें। उसने रोटी ली, और जब उसने धन्यवाद दिया, तो उसने उसे तोड़ा और कहा, यह मेरी देह है, जो तुम्हारे लिए है।

मेरी याद में ऐसा करो। आप देख सकते हैं कि लूका और पॉल के बीच एक सीधा समानांतर है। दूसरी बात जो आप यहाँ देख रहे हैं जिस पर मैं ज़ोर देता हूँ वह यह है कि पॉल मेरी याद में बात करता है, और लूका भी मेरी याद में उल्लेख करता है।

आप यह भी ध्यान दें कि पौलुस मेरे लहू में एक नई वाचा के बारे में बात करता है, और लूका मेरे लहू में एक नई वाचा के बारे में बात करता है। आपके लिए और आपके लिए प्रतिनिधि कार्य का

उल्लेख एक बार पौलुस द्वारा किया गया है, और आपको उसे याद रखने के लिए ऐसा करना चाहिए। यहाँ लूका जो कर रहा है, उससे हमें याद दिलाना चाहिए कि जब हम एक नई वाचा के बारे में सोचते हैं, तो यह फसह के लूका के धर्मशास्त्र का निर्माण करता है, और यह आकार देता है कि हम आज भोज के बारे में कैसे सोचते हैं।

अब, मैं इस व्याख्यान में यह नहीं कह रहा हूँ कि लूका समसामयिकता, पारमार्थिकता को बढ़ावा दे रहा है या नहीं। लूका और पौलुस दोनों में हम यही पाते हैं कि मेरे स्मरण में ऐसा करो। उस स्मरण का क्या अर्थ है यह एक संप्रदाय से दूसरे संप्रदाय के सिद्धांत में बहस का विषय है।

क्या तत्व यीशु के असली शरीर और असली खून में बदल जाते हैं, यह संप्रदायिक धर्मशास्त्र का मामला है। लूका के विवरण की तुलना जब अन्य सुसमाचारों और पॉल से की जाती है, तो यह पता चलता है। लूका ही वह व्यक्ति है जो प्याले की दो आशीषों और परमेश्वर के राज्य के दो उल्लेखों की ओर इशारा करता है।

मत्ती और मरकुस ने इस पर कुछ नहीं कहा। वे सिर्फ प्याले के लिए एक आशीर्वाद और रोटी के लिए एक आशीर्वाद का जिक्र करते हैं। यीशु ने रोटी ली, धन्यवाद दिया और उसे तोड़ा।

1 कुरिन्थियों 11:24 में इसके साथ एक सीधा समानांतर है, और मेरे स्मरण में ऐसा करना 1 कुरिन्थियों 24 में पॉल के खाते के समानांतर है, और जो हम मार्क 14 और मैथ्यू 26 में पाते हैं। वे वाचा का उल्लेख करते हैं, और ल्यूक और पॉल नई वाचा का उल्लेख करते हैं। फिर फसह एक ऐसा स्थान बन जाता है जहाँ कोई याद रखेगा कि हमारे ईसाई कैलेंडर और हमारे ईसाई धर्मशास्त्र में जुनून सप्ताह में क्या होने वाला है, एक महत्वपूर्ण तरीके से जहाँ हमारे लिए तोड़ा जाने वाला शरीर उस शाम खाई गई रोटी से जुड़ा होगा और पापों की क्षमा के लिए बहाया गया खून उस प्याले से जुड़ा होगा जिसे पिया जाएगा। फसह के दिन, यीशु ने ल्यूक के खाते में एक दार्शनिक की तरह व्यवहार करना शुरू किया, जहाँ, दार्शनिकों की तरह, आप एक संगोष्ठी की तरह खाते और खाते हैं, और आप एक शानदार भाषण देते हैं।

यीशु ने इन लोगों से बातचीत शुरू की, लेकिन यह बहुत दिलचस्प है। यह महानता पर एक सवाल है। जब मैं किसी माँ को बच्चों या शिष्यों के लिए उच्च पदों के लिए बातचीत करते हुए देखती हूँ, तो मुझे हमेशा यह बात उलझन में डाल देती है कि उन्हें कौन होना चाहिए, और आमतौर पर, मेरे लिए समय सही नहीं होता।

यीशु के साथ विश्वासघात होने का समय करीब आ रहा है। उसने अभी कहा कि उसे धोखा दिया जाएगा। उस व्यक्ति पर धिक्कार है जो इसके लिए इस्तेमाल किया जाता है, लेकिन उस फसह के पर्व पर, देखिए कि विवाद कहाँ से उभरेगा।

पद 24: फिर उन में यह विवाद हुआ कि हम में से कौन बड़ा समझा जाए। और उसने उनसे कहा, अन्यजातियों का राजा उन पर प्रभुता करता है, और जो उन पर अधिकार रखते हैं, वे उपकारकर्ता कहलाते हैं। परन्तु तुम में ऐसा न हो। वरन् जो तुम में बड़ा है, वह छोटा ही ठहरे।

और अगुआ को सेवा करनेवाला ही रहने दो। क्योंकि कौन बड़ा है, वह जो मेज़ पर बैठा है या वह जो सेवा करता है? क्या वह नहीं जो मेज़ पर बैठा है, बल्कि मैं, अर्थात् यीशु स्वयं, जो फसह के पर्व में वहीं सेवा करता है? तुम वे हो जो मेरे परीक्षणों में मेरे साथ रहे, और मैं तुम्हें एक राज्य सौंपता हूँ, जैसा कि मेरे पिता ने मुझे सौंपा था कि तुम मेरे राज्य में मेरी मेज़ पर खाओ-पीओ और सिंहासनों पर बैठकर इस्राएल के बारह गोत्रों का न्याय करो, जैसा कि कुछ लोग कहेंगे कि प्रेरितों की पुस्तक में और अधिक विस्तार से बताया जाएगा।

यहाँ त्वरित अवलोकन: महानता पर चर्चा ने यीशु की ओर से प्रतिक्रिया को उकसाया, और शिक्षा के रूप में यीशु के लिए यह प्रतिक्रिया इस संगोष्ठी- जैसी बातचीत में बदल जाती है जो दिल को छू जाती है। ऐसा होना भी नहीं चाहिए, है न? लेकिन हाँ, आज के बहुत से ईसाई नेताओं की तरह शिष्य भी गलत समय पर भी महानता के बारे में सोचना पसंद करेंगे। यीशु उन्हें चुनौती देते हैं कि वे इसे समझें और इसके विपरीत शब्दों में सोचें। आप जानते हैं, इस दुनिया के नेता, उनका तर्क है कि वे राजाओं की तरह नेतृत्व करते हैं जो अपनी प्रजा पर हावी होते हैं, और प्रजा उन्हें उपकारकर्ता के रूप में संदर्भित करती है।

वे दूसरों की महानता और उनसे प्रेम करना पसंद करते हैं, लेकिन परमेश्वर के राज्य में, वह यह विरोधाभास करता है। जो लोग महान या महान बनना चाहते हैं, उन्हें सबसे छोटा बनना चाहिए। मुझे रुककर समझाना चाहिए।

जब यीशु ने बड़े के विपरीत सबसे छोटा शब्द इस्तेमाल किया, तो कुछ लोगों ने सोचा कि वह किस बारे में बात कर रहा था। अब, मैं यहाँ कुछ सांस्कृतिक अध्ययनों के साथ आता हूँ। उस संस्कृति में, उम्र का संबंध बुद्धि और महत्व से है, और बच्चों का कोई महत्व नहीं है। बच्चों या छोटे लोगों को निम्न स्तर का माना जाता है, जैसा कि आज कुछ संस्कृतियों में है, यह सच है कि छोटी उम्र का मतलब है कि आपको बड़े की सेवा करनी चाहिए।

उनके साथ स्कूल जाता था तो मैं सबसे छोटा था। मैं यहाँ बहुत ही हल्के तरीके से बुलिश शब्द का इस्तेमाल करता हूँ, लेकिन जब मैं घर पर होता हूँ, तो वे इस बात का आनंद लेते हैं कि वे मुझसे पानी लाने के लिए कह सकते हैं। वे मुझसे हर तरह की चीजें करने के लिए कह सकते हैं, और सांस्कृतिक रूप से मुझसे यही अपेक्षा की जाती है कि मैं उसका पालन करूँ। युवा होने का मतलब है कि आप अपने आप ही बड़े के अधीन हो जाते हैं।

यीशु कहते हैं कि यदि आप परमेश्वर के राज्य में महान बनना चाहते हैं, तो आपको इस विरोधाभास को देखना चाहिए। जो सबसे महान बनना चाहता है, उसे जन्म से ही सबसे छोटा सेवक होना चाहिए, और अपने लोगों के सापेक्ष अपनी स्थिति के कारण, आप उनकी सेवा करने के लिए बाध्य हैं। वह आगे कहते हैं कि जो लोग धर्मनिरपेक्ष दुनिया में महान बनना चाहते हैं, वे उन पर शासन करते हैं, लेकिन उनके राज्य में, उन्हें सेवा करनी चाहिए।

जो बड़ा है वह वह नहीं है जो मेज़ पर बैठा है, बल्कि वह है जो सेवा करता है जैसा कि यीशु ने एक समय में शिष्यों की सेवा की थी। यीशु ने उन्हें नेतृत्व के सिद्धांतों और राज्य में सेवा के बारे में बताया था और फिर उन्हें इस्राएल के 12 गोत्रों का न्याय करने का अधिकार दे सकता था। कुछ

विद्वानों और टिप्पणीकारों ने सुझाव दिया है कि प्रेरितों के काम की पुस्तक में ऐसा ही होगा जब यहूदा की जगह मथायस को लाया जाएगा, और 12 को राज्य मंत्रालय के जनादेश का नेतृत्व करने के लिए बहाल किया जाएगा। दूसरों ने इसके विपरीत सुझाव दिया है।

हम इस बात को लेकर अनिश्चित हैं कि ये घटनाएँ हमें किस हद तक ले जाएँगी, लेकिन यहाँ नेतृत्व के मामलों में ध्यान दें कि यीशु बुला रहे हैं। सेवक नेतृत्व के लिए, दबंग नेतृत्व के लिए नहीं। वह विदाई भाषण के साथ आगे बढ़ता है, जिसमें पतरस चर्चा में आएगा।

शमौन, शमौन, उसने कहा, देख शैतान, शैतान ने फिर तुम लोगों को मांग लिया है कि वह तुम्हें गेहूँ की तरह फटके। परन्तु मैंने तुम्हारे लिए प्रार्थना की है कि तुम्हारा विश्वास कमजोर न हो और जब तुम फिरो तो अपने भाइयों को मजबूत करो। पतरस ने उससे कहा, प्रभु, मैं तुम्हारे साथ जेल जाने और मरने के लिए तैयार हूँ। यीशु ने कहा, मैं तुमसे कहता हूँ, पतरस, आज मुर्गा तब तक बाँग नहीं देगा जब तक तुम तीन बार इनकार नहीं करोगे कि तुम मुझे जानते हो और उसने उनसे उससे कहा, जब मैंने तुम्हें बिना पैसे, या झोला, या जूते के भेजा था, तो क्या तुम्हें किसी चीज़ की कमी थी? उन्होंने कहा, कुछ भी नहीं।

उसने उनसे कहा, लेकिन अब जिसके पास पैसा है, वह उसे वापस ले ले और उसी तरह एक झोला भी, और जिसके पास तलवार है, वह अपना कपड़ा बेचकर एक खरीद ले, क्योंकि मैं तुमसे कहता हूँ कि इस प्राणी का पूरा होना अवश्य है और वह अपराधियों के साथ गिना गया है क्योंकि मेरे बारे में जो लिखा है, वह पूरा होने वाला है और उसने कहा कि देखो यहाँ दो तलवारें हैं और उन्होंने उनसे कहा कि यह पर्याप्त है। यीशु, इस विदाई में, यहाँ एक और आयाम की ओर इशारा करना चाहते हैं। ल्यूक ने उल्लेख किया था कि शैतान ने यीशु को धोखा देने के लिए उसे प्रभावित करने के लिए यहूदा में प्रवेश किया, लेकिन यहाँ, हम जो पा रहे हैं वह यह है कि शैतान फिर से पीटर को छानने की कोशिश कर रहा था जैसे कि गेहूँ से भूसा अलग करना और उसे दूर ले जाना।

दूसरे शब्दों में, लूका यह सुझाव दे रहा है कि शैतान की भूमिका बहुत बड़ी है। शैतान जो कुछ भी हो रहा है उसे कमजोर करने की हरसंभव कोशिश कर रहा है। यहाँ दूसरी बात यह है कि यीशु प्रार्थना के ज़रिए पतरस की ओर से हस्तक्षेप करता है।

लूका ने अपने सुसमाचार में बार-बार इस बात पर जोर दिया है, जैसा कि वह प्रेरितों के काम में भी करेगा, कि प्रार्थना बहुत ज़रूरी है। हर बड़ी चीज़ की शुरुआत प्रार्थना से होनी चाहिए, और प्रार्थना वास्तव में होती है, और जब लोग चीज़ों को पूरा करने के लिए प्रार्थना में परमेश्वर को पुकारते हैं, तो वह हस्तक्षेप करता है। यहाँ तक कि एक विधवा और एक दुष्ट न्यायाधीश का दृष्टांत भी दिखाता है कि जब लोगों की प्रार्थना नहीं सुनी जाती है, और वे लगातार प्रार्थना करते रहते हैं, तो उत्तर मिल जाता है।

पतरस को प्रार्थना के द्वारा बचाया गया, और जब वह प्रार्थना के द्वारा बचाया गया, तो यीशु ने यह स्थापित किया कि हाँ, पतरस को यह जानना चाहिए कि अब जब उसके पास यह शक्ति है, तो उसे अन्य शिष्यों को मजबूत करके उनकी मदद करने में सक्षम होना चाहिए। यीशु, यह कथन

करते हुए और इन बातों को बताते हुए, पतरस के लिए गहरी चिंता दिखाना शुरू करते हैं। एक बात जो आपको जाननी चाहिए वह है लूका और अन्य लोगों के बीच का अवलोकन।

लूका कहता है कि यीशु ने पतरस की ओर मुड़कर उससे कहा कि उसकी वफादारी का जोशपूर्ण बयान, यहाँ तक कि उसके साथ जेल जाना, वास्तव में एक डींग हांकने वाले का काम है क्योंकि उसे पता होना चाहिए कि मुर्गे के बाँग देने से पहले, वह तीन बार यीशु को जानने से इनकार कर चुका होगा। मार्क में वहाँ की भाषा पर ध्यान दें। मार्क कहता है कि मुर्गे के दो बार बाँग देने से पहले, पतरस यीशु को अस्वीकार कर चुका होगा।

दूसरे शब्दों में, मार्क ने यीशु को स्वयं अस्वीकार करने का उल्लेख किया है। लूका ने पतरस के इनकार को ज्ञान के संदर्भ में, उसे जानने के संदर्भ में संदर्भित किया है, न कि यीशु को पूरी तरह से अस्वीकार करने के संदर्भ में। यीशु ने शिष्यों के रूप में उन्हें तत्परता के लिए प्रेरित किया और उनसे तैयार रहने के लिए कहा क्योंकि जो कुछ हो रहा है वह ईश्वरीय रूप से आयोजित है।

यहाँ जो कुछ हुआ है, उसे नज़रअंदाज़ नहीं करना चाहिए। जब हम लूका में पतरस द्वारा यीशु को जानने से इनकार करने पर ज़ोर देते हैं, तो आप समझ जाते हैं कि यह और भी बुरा हो सकता था, क्योंकि शैतान उसके साथ वही करना चाहता था जो उसने यहूदा के साथ किया था। प्रार्थना ही वह चीज़ थी जिसने उसे बचाया।

लूका भाषा को नरम बनाता है ताकि आप यह समझ सकें कि इससे पहले कि आप यह धारणा बना लें कि शायद पतरस हृदयहीन है और यीशु को नकार रहा है, वह कहता है नहीं, बस यह समझ लें कि वह उसे जानने से इनकार कर देगा। यह प्रत्यक्ष व्यक्तिगत विश्वासघात नहीं है, भले ही निहितार्थ करीब हों। इसके बाद, हम यीशु को शिष्यों के साथ निकटता में पाएंगे, जहाँ प्रार्थना, जो उसने पतरस को बचाने के लिए की थी, इन दिनों बहुत महत्वपूर्ण रूप से उभरने लगेगी।

और मैंने पद 39 से पढ़ा। वह बाहर आया और अपनी रीति के अनुसार जैतून के पहाड़ पर गया, और चले उसके पीछे हो लिए। और जब वह उस जगह पर पहुंचा, तो उसने उनसे कहा कि प्रार्थना करो कि तुम परीक्षा में न पड़ो।

और वह उनसे एक पत्थर फेंकने की दूरी पर अलग हो गया और घुटनों के बल झुककर प्रार्थना करने लगा, “हे पिता, यदि तू मुझसे दूर जाना चाहता है, तो यह टोपी मुझसे हटा ले; फिर भी मेरी नहीं, बल्कि तेरी ही इच्छा पूरी हो।” और स्वर्ग से एक स्वर्गदूत उसके पास प्रकट हुआ जो उसे बल देता था, और वह व्याकुल होकर हृदय से प्रार्थना करने लगा, और उसका पसीना मानो खून की बड़ी-बड़ी बूँदें ज़मीन पर गिर रहा था। जब वह प्रार्थना से उठा, तो चेलों के पास आया और उन्हें उदासी के मारे सोता हुआ पाया।

और उसने उनसे पूछा कि वे क्यों सो रहे थे। उठो और प्रार्थना करो कि तुम प्रलोभन में न पड़ो। अपनी पीड़ादायक प्रार्थना के सत्र में, यीशु जैतून के पहाड़ पर हैं। यहाँ, किसी को इस तथ्य पर ध्यान देना चाहिए कि लूका में, यीशु ने गेथसेमेन का उल्लेख नहीं किया है, और लूका ने बगीचे का उल्लेख नहीं किया है।

यहाँ एक और अवलोकन यह है कि यीशु के प्रार्थना करने से पहले, लूका हमें बताना चाहता है कि उसने शिष्यों से भी प्रार्थना करने के लिए कहा था। दूसरे शब्दों में, यदि पतरस का विश्वास प्रार्थना के कारण बचा था, तो अब जब वे उस स्थान पर हैं जहाँ प्रार्थना ही वह करने वाला है, तो वह चाहता है कि शिष्य भी प्रार्थना में शामिल हों। फेंके गए पत्थर की भाषा को हल्के में नहीं लिया जाना चाहिए।

उस भाषा से पता चलता है कि लूका हमें बता रहा है कि यीशु सुनने की दूरी के भीतर था और यीशु देखने की दूरी के भीतर था। दूसरे शब्दों में, जब वह प्रार्थना में तड़पता था, तो वे उसे सुन सकते थे, और वे उसे देख सकते थे। इसलिए, जब वह आगे कहता है कि यीशु प्रार्थना करेगा कि यदि पिता की इच्छा हो, तो उससे एक प्याला हटा दिया जाएगा।

किसी को यह नहीं भूलना चाहिए कि उसका लक्ष्य यह कहना है कि यह यीशु के लिए एक गहन क्षण है। और जब वह प्रार्थना करता था, तो शिष्य उसे देखते थे, शिष्य उसे सुनते थे, शिष्यों को एहसास होता था कि वह वास्तव में बहुत ही गहन समय से गुज़र रहा था। हम प्रार्थना के इस पीड़ादायक समय में जो कुछ घटित हो रहा है, उसे नज़रअंदाज़ नहीं करना चाहते।

लेकिन हमें इस बातचीत में लूका द्वारा बताए गए विभिन्न पहलुओं को भी नज़रअंदाज़ नहीं करना चाहिए। यह वास्तव में एक पीड़ादायक प्रार्थना का समय था, और वह हमें बताएगा कि जब हम शिष्यों और उनके संघर्षों के बारे में सोचते हैं, तो यीशु स्वयं और भी अधिक संघर्षों से गुज़रेंगे। जब वह प्रार्थना कर रहा था, लूका ने इस पर ध्यान दिया और हमें इसका ज़िक्र किया।

यीशु अपनी पीड़ा भरी प्रार्थना में थक गया था कि परमेश्वर उसकी प्रार्थना सुनेगा और एक स्वर्गदूत को भेजेगा जो आकर उसे मज़बूत करे। एक मिनट रुकें और सोचें। लूका का सुसमाचार एक ऐसा सुसमाचार है जहाँ शिशु कथा में स्वर्गदूतों का बहुत अधिक उल्लेख है।

ईश्वर के दूत, और यहाँ एक स्वर्गदूत यीशु को मज़बूत करने के लिए आता है जब वह प्रार्थना करता है कि यदि ईश्वर की इच्छा हो, तो प्याला हटा दिया जाए। स्वर्गदूत के मज़बूत होने के बाद, लूका हमें बताता है कि वह और भी अधिक गंभीरता से प्रार्थना करना जारी रखता है। और यहाँ मैं एक बात स्पष्ट करना चाहता हूँ।

लूका यह नहीं कहता कि यीशु के शरीर से खून या खून की बूँदें निकल रही थीं। लूका कहता है कि यीशु के शरीर से पसीना निकलने का तरीका पसीना ही था। एक एथलीट कभी-कभी नोटिस करेगा कि यह खून की बूँदों जैसा है।

उसने यह नहीं कहा कि उसके पसीने में खून की बूँदें आ रही थीं जैसा कि हम अक्सर भविष्यवक्ता से सुनते हैं। लूका में, शिष्य इसलिए नहीं सोए क्योंकि वे आलसी थे। बल्कि इसलिए क्योंकि वे दुःख से अभिभूत थे क्योंकि वे यीशु को देख सकते थे और सुन सकते थे।

दुख बहुत गहरा था। लूका कहता है कि वे दुख के कारण सो गए। अब, कहीं और, ऐसा लिखा है कि वे इसलिए सो गए क्योंकि वे घटिया लोग हैं। लूका ने इन शिष्यों की मानवता को छूने की कोशिश की है क्योंकि वे यरूशलेम में इन कठिन दिनों में यीशु के साथ संघर्ष कर रहे थे।

मानो फसह का भोज समाप्त हो रहा हो। ऐसा लगता है मानो सब कुछ समय पर समाप्त हो रहा है। लेकिन नहीं, विश्वासघात का समय निकट है।

जब वह अभी भी बोल रहा था, दूसरे शब्दों में, जब वे अभी भी मेज पर बैठे और खा रहे थे, और वह अभी भी बोलते हुए सो रहा था, तो एक भीड़ आई, और यहूदा नामक एक व्यक्ति, जो बारह में से एक था, उनका नेतृत्व कर रहा था। वह यीशु के पास आया ताकि उसे चूम सके। लेकिन यीशु ने उससे कहा, यहूदा, क्या तू मनुष्य के पुत्र को उसके आस-पास के लोगों के चूमने से पकड़वाएगा?

तो, आगे क्या होगा? उन्होंने कहा, हे प्रभु, क्या हम तलवार से वार करें और उनमें से एक ने महायाजक के सेवक पर वार किया और उसका दाहिना कान काट दिया। लेकिन यीशु ने कहा, नहीं, ऐसा नहीं, और उसने उसका कान छूकर उसे ठीक कर दिया। तब यीशु ने महायाजक और मंदिर के अधिकारियों और पुरनियों से जो उसके विरुद्ध आए थे, कहा, क्या तुम तलवारों और लाठियों के साथ डाकू के विरुद्ध आए हो?

जब मैं हर दिन मंदिर में तुम्हारे साथ था, तो तुमने मुझ पर हाथ नहीं रखा, लेकिन यह तुम्हारा समय और अंधकार की शक्ति है। यीशु यहाँ जो कह रहे हैं वह यह है: समय सही है, समय अभी है, और मनुष्य का पुत्र धोखा दिया जा रहा है। लूका में, यहूदा यीशु को चूमता नहीं है।

लूका में, यहूदा लोगों का नेतृत्व कर रहा था, और उसने यीशु को चूमने का इशारा किया। जब यीशु ने उससे पूछा कि क्या वह चूमकर विश्वासघात करेगा। लूका में मुख्य याजकों, मंदिर के अधिकारियों और बुजुर्गों को यीशु की गिरफ्तारी के लिए ज़िम्मेदार ठहराया गया है।

यह नेताओं का एक बड़ा समूह नहीं है। यरूशलेम में यहूदी नेता ही हैं जो उसकी गिरफ्तारी के लिए ज़िम्मेदार हैं, सभी यहूदी नहीं। यीशु अपनी गिरफ्तारी पर हिंसक प्रतिक्रिया की अनुमति नहीं देंगे, और वे वास्तव में आने वाले लोगों का मज़ाक उड़ाएँगे, उन्हें याद दिलाने की कोशिश करेंगे कि अगर आपको अध्याय 20 याद है, तो मैं आपको बता रहा था कि वे उसी समूह के लोगों से उलझ रहे थे, जो यह सवाल पूछ रहे थे कि आप किस अधिकार से कैसर को कर देते हैं, मृतकों का पुनरुत्थान। यीशु ने कहा कि मैं तुम लोगों के साथ एक मंदिर में था। तुम्हें क्या हो गया है? तुम यहाँ ऐसे आए हो जैसे तुम किसी ऐसे व्यक्ति को पकड़ने जा रहे हो जिसके पास लड़ने के लिए ये सैनिक हैं। तुम बहुत तैयार हो, लेकिन शिष्यों की प्रतिक्रिया और सभी सुसमाचार लेखकों ने जो दर्ज किया है, उस पर ध्यान दें कि यीशु अपनी गिरफ्तारी में भी जिस दास का कान काटा गया था, उसे यीशु ठीक करेंगे, लेकिन आपको पता होना चाहिए कि केवल यहूदा ने अपने खाते में दर्ज किया है कि जो कान काटेगा वह शमौन पतरस होगा और जिस दास का कान काटा जाएगा वह मार्कस होगा।

लूका ने इसका उल्लेख नहीं किया है, लेकिन दोस्तों, इस सत्र को समाप्त करते हुए, मैं आपको यहाँ कुछ याद दिलाना चाहता हूँ। यीशु अपने शिष्यों के साथ फसह का पर्व मना रहे थे, और सबसे कठिन बात होने वाली थी। उनका अपना ही कोई उन्हें धोखा देगा।

उसका अपना ही कोई उसे धोखा देगा। लेकिन इससे पहले कि आप बहुत आगे बढ़ जाएँ, यह याद रखें। ल्यूक हमें हमारी मानवता की भी याद दिलाता है।

वह हमारा ध्यान इस तथ्य की ओर आकर्षित करता है कि हम शैतान के प्रभाव में आकर यीशु को छोड़ देते हैं और हर तरह के ऐसे काम करते हैं जो हमें नहीं करने चाहिए। क्योंकि वह हमें याद दिलाता है कि यह शैतान ही था जिसने यीशु को धोखा देने के लिए यहूदा में प्रवेश किया था। वह हमें याद दिलाता है कि शैतान पतरस के साथ भी ऐसा ही करना चाहता था, और उसने उसके लिए प्रार्थना की।

लूका हमें याद दिलाता है कि इस कठिन समय में यीशु ने खुद को सांत्वना का स्थान देखा और प्रार्थना में ईश्वर से शक्ति मांगी, जिसकी आवश्यकता इस हद तक थी कि एक स्वर्गदूत आकर उसे मजबूत करे। पैशन वीक में, हमें यह नहीं भूलना चाहिए कि ईस्टर के बाद ईस्टर पर, हम इस विवरण को पढ़ेंगे, फिर भी बहुत जल्दी, हम इसे भूल जाते हैं। यह विवरण हमें याद दिलाता है कि ईश्वर की मदद के बिना हम कमजोर हैं।

प्रार्थना के बिना हम गिरने के लिए कमजोर हैं। परमेश्वर द्वारा दी गई शक्ति के बिना हम सभी प्रकार के प्रभावों के संपर्क में हैं। यदि पतरस को खड़े होने के लिए प्रार्थना की आवश्यकता थी, यदि यीशु को खड़े होने के लिए प्रार्थना की आवश्यकता थी और फिर भी पतरस यीशु को जानने से इनकार करता रहा और फिर भी अपनी प्रार्थना में यीशु को शामिल करता रहा, तो वह इस हद तक पीड़ा में था कि उसे मदद की आवश्यकता थी।

मुझे लगता है कि आपको और मुझे भी मदद की ज़रूरत है। इसका मतलब यह नहीं है कि हम अपनी मानवीय ज़िम्मेदारी को नज़रअंदाज़ करें, लेकिन हमें खुद को याद दिलाना चाहिए कि हम पैशन वीक में जा रहे हैं, हम पैशन वीक की शुरुआत यहीं से करते हैं, और बाकी को कवर करने के लिए बाद में हमारे पास कुछ व्याख्यान होंगे। हमें याद दिलाना चाहिए कि हम कमजोर हैं और हमें ईश्वर की ज़रूरत है, और सिर्फ़ उनकी कृपा से ही हम वहाँ जा सकते हैं जहाँ वे हमें चाहते हैं।

लेकिन सबसे बढ़कर, यीशु को उसके किए की वजह से नहीं बल्कि शैतान द्वारा किए गए कामों की वजह से धोखा दिया गया और यहूदा जैसे लोग उसे धोखा देने के लिए कुछ भी देने को तैयार हैं। किस लिए? यह एक अच्छा सवाल है। यह सब इसलिए कि जब धोखा दिया गया व्यक्ति क्रूस पर जाएगा और उस कर्ज का भुगतान करेगा जो उस पर नहीं था और उस अपराध के लिए भुगतान करेगा जो उसने नहीं किया था और उस अपराध को सहेगा जिसमें वह शामिल नहीं था, लेकिन जिसके लिए आप और मैं दोषी थे, तो आप और मैं अपने पापों को क्षमा करवाएँगे।

ईश्वर हमारी सहायता करें और यीशु मसीह को अपनाएं और उससे प्रेम करें, क्योंकि वह हमारे लिए क्रूस तक जाने के लिए तैयार है और हम यहूदा और पतरस को कुछ करुणा और आत्म-जागरूकता के साथ देखेंगे, जब हम इन व्याख्यानों को पढ़ेंगे। आपका बहुत-बहुत धन्यवाद, और ईश्वर आपको हमारे साथ इस श्रृंखला का अनुसरण करने के लिए बहुत-बहुत आशीर्वाद दे। आपका धन्यवाद।

यह डॉ. डैनियल के. डार्को द्वारा लूका के सुसमाचार पर दी गई शिक्षा है। यह सत्र 32 है, यरूशलेम में यीशु, भाग 2, अंतिम भोज और विश्वासघात, लूका 22:1-53।